

ОТЗЫВ

научного руководителя о диссертационной работе И.В. Пилипенко «Факторы конкурентоспособности малых стран Западной Европы в мировом хозяйстве»

Диссертация И.В. Пилипенко представляет собой шаг вперед в теоретическом развитии отечественной экономической географии.

Полноценное экономическое развитие любой страны в условиях конкретной мирохозяйственной среды просто невозможно без таких форм территориальной организации производительных сил, которые бы обеспечивали конкурентоспособность страны (в широком ее понимании: товаров, отраслей, корпораций, торговых марок, стандартов-дэ-факто и т.п.) на уровне мировой экономики.

Чтобы определить, как обеспечивается конкурентоспособность стран на мировых рынках, диссертант выбрал для исследования в качестве самого уязвимого звена на мировой хозяйственной арене – малую страну. Для «чистоты» эксперимента он сузил круг избранных стран до малых высокоразвитых стран Западной Европы, которые преуспели в своей выживаемости и эффективности в современном мире экономики.

Здесь в существенной степени элиминируется жесткий лимитирующий технологическое развитие фактор – «природные условия и ресурсы», а «ограничивающие» объективные факторы путем творческой направленности управления и частного предпринимательства превращаются в факторы созидающие, в том числе экономико-географического характера.

Нужно признать, что многие отечественные работы по этой проблеме существенно отстали, что нередко приносит не только ретроградские, но и псевдотеоретические аспекты как в исследованиях, так и в обучении студентов географических факультетов, касающихся территориальных форм организации современных форм организации производительных сил в странах, регионах и на уровне мирового хозяйства в целом.

Эти формы, сформировавшиеся в естественных условиях конкуренции, и освещены в работе И.В. Пилипенко, что важно не только для развития теории географии, но и для прикладных аспектов региональных решений в области обеспечения конкурентоспособности.

Для выполнения этой пионерной работы И.В. Пилипенко был направлен на научную стажировку в Германии. Свободно владея тремя иностранными языками, он освоил огромный пласт иностранной литературы по проблеме, которую мы сегодня обсуждаем. Принадлежа по своим убеждениям к районной школе экономической географии Московского университета, он за несколько лет обучения сумел критически оценить зарубежные теории. В результате им опубликовано в таких требовательных рецензируемых журналах, как «ВМУ», серия география, «Известия РАН», серия географическая, «Безопасность Евразии» 5 статей, другие публикации также представлены в неслучайных монографических сборниках и материалах конференций.

На базе проведенного изучения литературы, а также полевых исследований в Германии, Финляндии, в российских и украинских «кластерах» (прежде всего с исследовательским уклоном) И.В. Пилипенко создал и очень успешно читает спецкурс по данной проблематике на кафедре географии мирового хозяйства. Под его руководством прошли практики по данной теме студенты смешанной группы «русские-немцы» (Тюбинген-«Москва-МГУ»), экспедиция в сибирские места формирующихся кластеров.

Диссертант – это образец научного сотрудника, обладающего, по крайней мере, тремя основными чертами, значимыми для Московского университета: 1) Ярко выраженными способностями к самостоятельным научным исследованиям; 2) Трудолюбием в сочетании с приверженностью к географической науке; 3) Неординарными способностями к преподавательской работе.

Это мой 22-й (надеюсь на объективное голосование) кандидат наук.

Отмечу «телеграфно» его личностные качества: незауряден, трудолюбив, обладает чувством достоинства, справедлив, организован и умеет организовывать других, скромнен.

Коллектив кафедры высказывает большие надежды на будущее И.В. Пилипенко как научного работника и одного из ведущих его организаторов.

Научный руководитель, дгн, проф.

Н.С. Мироненко

Подпись Н.С. Мироненко заверяю
Декан географического ф-та МГУ
чл.- корр. РАН, проф.

Н.С. Касимов

25/05/2004 г.

